

द्विधर व्यामोह (PARANOIA)

द्विधर-व्यामोह एक वड़ा ही ध्यातक एवं संगीत मानसिक रोग है। इससे ग्रस्त रोगियों में व्यामोह (Delusion) की प्रधानता रहती है। इनका व्यामोह स्थाई, व्यवस्थित तथा मनगढ़ंत स्वरूप का होता है। ऐसे लोग अपनी मनगढ़ंत बातों को वड़ा तार्किक रूप से प्रस्तुत करते हैं। इनमें सामान्यतः विभ्रम के लक्षण नहीं होते हैं। कालवम ने (1883) ई० में इसे Paranoia नाम से पुकारा। कुछ लोग इसे बौद्धिक-विकृति (Intellect-disorder) भी कहते हैं। DSM IV (1994) में इस विकृति के लिये व्यामोही विकृति (Delusion disorder) कहा गया है। डेविसन तथा नील (1996) ने इसे परिभाषित करते हुए कहा है:-

"द्विधर व्यामोह एक ऐसी विकृति है, जिसमें व्यक्ति कुछ कायात्मक व्यामोह या व्यामोही ईर्ष्या से पीड़ित होता है, जैसे लोग मृगडालु होते हैं, परन्तु चिंतन विकृति अथवा विभ्रम से मुक्त होते हैं।" DSM IV (1994) के अनुसार द्विधर व्यामोह के रोगियों की संख्या कम होती है। अस्पताल में भरी कुल मानसिक रोगियों में इनकी संख्या मात्र 1% या 2% ही होती है। DSM IV (1996) द्वारा द्विधर व्यामोह से ग्रस्त रोगियों की पहचान के कुछ उपाय बताये गये हैं:-

(i) इस विकृति से ग्रस्त रोगियों में सामान्य जीवन की परिस्थिति से सम्बन्धित व्यामोह होते हैं, जो कम से कम एक माह तक बना रहता है।

(ii) इस रोग से ग्रस्त व्यक्ति में विभ्रम के लक्षण प्रायः नहीं होते हैं। इनमें सुनने एवं देखने जैसी विभ्रम नहीं होता है।

(iii) इनके रोगियों में स्पर्श या सूँघने जैसी विभ्रम कभी-कभी पाया जा सकता है।



(iv) इस विकृति से ग्रस्त व्यक्ति जिधी एवं ईर्ष्यालु होते हैं।  
ऐसे लोग दूसरों को बदनाम करना चाहते हैं।

(v) ऐसे लोग अहंकारी एवं क्रोधी स्वभाव के होते हैं।

(vi) इससे ग्रस्त व्यक्ति में ध्यामोह के लक्षणों के अलावे सामान्यतः अन्य कोई विकृति के लक्षण नहीं होते हैं।

(vii) ध्यामोह असामान्यता को अगर छोड़ दें तो उनके अन्य बाकी व्यवहार सामान्य होते हैं।

इस प्रकार उपर्युक्त तथ्यों के आलोक में अगर हम सरल शब्दों में परिभाषित करना चाहें तो कह सकते हैं कि " ध्यामोह एक प्रकार का अताकिंक, अवस्तविक और अग्रार्थपूर्ण स्वकल्पित दृढ विश्वास है, जो रोगी की विकृत चिंतन प्रक्रिया का सूत्रक है।"

स्थिर ध्यामोह के प्रकार  
Types of Paranoid delusions

स्थिर ध्यामोह कई प्रकार के होते हैं। ध्यामोही स्वरूप के अनुसार उनके लक्षण भी अलग-अलग होते हैं। ध्यामोह के कुछ प्रमुख प्रकारों का वर्णन निम्नवत है:-

1.) दण्डात्मक ध्यामोह (Persecutory Delusion):-

ध्यामोह का यह सर्वाधिक महत्वपूर्ण प्रकार है। इस तरह के ध्यामोह से ग्रस्त रोगियों को लगता है कि सारी दुनिया उनके पीछे पड़ी हुई है। उनके खिलाफ साजिश रचा जा रहा है। अगर कोई भी व्यक्ति वास्तविक करण इन्हें दिखाई पड़ता है तो उन्हें लगता है कि उसे के खिलाफ वास्तविक हो रही है। सारे लोग मेरा अहित करने वाले हैं। इन्हें लगता है कि उनका इलाज करने वाला डाक्टर उन्हें जहर दे देगा और मार देगा।

(2) धार्मिक ध्यामोह (Religious Paranoia) ध्यामोह के

इस प्रकार से ग्रस्त रोगी को यह दृढ विश्वास होता है कि वह देवदूत अथवा ईश्वर का अवतार है। ईश्वर ने उसे एक खास तरह के धर्म प्रचार के लिए भेजा है। वही ऐसा व्यक्ति है जो



डाही व्यामोह (Jealous Paranoia) :- इस प्रकार के व्यामोह से ग्रस्त व्यक्ति शंकालु एवं ईर्ष्यालु स्वभाव का होता है। मुझे ऐसा स्याई विश्वास हो जाय कि उनका जीवनसाथी अविश्वासी है। किसी दूसरे व्यक्ति के सम्पर्क में रहता है। इससे ग्रस्त व्यक्ति की पत्नी जब पूछती है कि आप बाहर क्यों जाईरगा और कब वापस लौटिरगा? तो ऐसे लोगों को आशंका होती है कि वह फंसी हुई है। वह मुझे एवं छोटे-छोटे सपनों को डककड़ा करने में लगा रहता है। पारिवारिक जीवन तब नष्ट के कागार पर आता है।

विवादालमक स्थिर व्यामोह (Litigious Paranoia) :- ऐसे लोग अक्सर मुझे मुकदमों में लोगों को फंसाने के फिराक में रहते हैं। उन्हें लगता है कि वही सही है और बाकी लोग गलत हैं। निर्दोष को भी अपना कल्पित शत्रु मान लेते हैं और केश फौजदारी करने रहते हैं। उरने के बाद पुनः अपील करते हैं यनी पूरा समय न्यायालय में चक्कर लगाने बीन जात है।

सुधारालमक व्यामोह (Reformatory Paranoia) :- इस प्रकार के पारानोया से ग्रस्त व्यक्ति को लगता है कि संसार का पतन होनेवाला है। समाज का नैतिक, आर्थिक एवं सामाजिक दृष्टिकोण से पतन हो रहा है केवल वही एक सच्चा एवं सुधफुल व्यक्ति बन गया है। ऐसे लोग अपने को सर्वसुधारक एवं नैतिकता का पुनर्जी मानते हैं। यदि कोई समझता है तो उसे ऐसे लोग अपना शत्रु मानने लगते हैं।

कामवासनात्मक व्यामोह (Erotic Paranoia) :- इसमें स्त्री को Paranoic व्यक्ति को लगता है कि वह विश्व में सबसे अच्छा सुन्दर है। सभी सुन्दरियाँ उनपर मोहित हैं और उनसे विवाह करना चाहती हैं। कभी कभी ऐसे लोग प्रेम-पत्र भी लिखने लगते हैं, या लाइवियों का पीछा करने चलते हैं। उन्हें लगता है कि वह लाइकी उनसे धार करती है।



(7) रोगात्मक व्यामोह (Hypochondriacal Paranoia) :-

इस प्रकार के रोगी को लगता है कि उन्हें कोई अज्ञात बीमारी लग गई है। उनका स्वास्थ्य दिन पर दिन गिरता जा रहा है। उसे भूख नहीं लग रही है, कोई काम नहीं कर रही है। डॉक्टरों से इलाज नहीं कर रहा है। यदि कोई उसे यह कहता है कि आपको कोई रोग नहीं है तो उसे ऐसे लौटा भ्रमता दुश्मन समझने लगते हैं। रोगी को लगता है कि वे अब बचने वाले नहीं हैं।

(8) आत्मनिंदा व्यामोह (Delusion of Self-Condensation)

इस प्रकार के व्यामोह से ग्रस्त व्यक्ति अपने-आपको सभी कुर्बानियों का जोड़ मान लेता है। वह अपने को पापी, निर्धर्म, अधोमध्य एवं कुद्विहीन समझता है। अपना जीवन व्यर्थ समझने लगता है और पापभावना से इस प्रकार ग्रस्त होता है कि अपने सम्बन्धियों को कहता है कि उन्हें मार दे। जीने की इच्छा नर गई है।

इस प्रकार हम देख सकते हैं कि व्यामोह एक घातक मानसिक विकृति है जो कई प्रकार की होती है।

व्यामोह के कारण :- मनोवैज्ञानिकों का इस संबंध में कहना है कि इस विकृति के लिए Genetic factor का कोई भूमिका नहीं है बल्कि यह Psychological factors तथा Social factors का देत होता है। प्रमुख कारण निम्नलिखित हैं :-

1. अतिरंजित संवेग (Exaggerated Emotion) :- तीव्र एवं अस्थिर संवेग की स्थिति में व्यक्ति का ई प्रत्यक्षीकरण विकृत हो जाता है जिससे व्यक्ति विकृत निर्णय लेता है और उसका विश्वास भी विकृत हो जाता है, जो व्यामोह की उत्पत्ति का कारण बनता है। इसी तरह का लक्षण उत्पन्न होते लगता है और व्यक्ति Paranoid हो जाता है।

2. व्यक्तित्व के प्रकार (Personality type) :- इसके कारणों की व्याख्या करते हुए मनोवैज्ञानिकों का कहना है कि इसका एक प्रमुख कारण व्यक्तित्व का अभाव भी है, जो व्यक्ति ईर्ष्या, संदेह एवं अतिरिक्तकृतशील होते हैं। उनमें ये सारी चीजें लगातार बनी रहती हैं और अतिमहात्वाकांक्षी होते हैं। ये अपने श्रेष्ठता की भावना से



ये ग्रस्त हो जाते हैं। ऐसे लोग अपनी मर्यादा को प्रदर्शित करते के लिए अपना विचार दूसरों पर थोपते हैं। नीजतन चीरे-चीरे इनमें कई प्रकार के एथामोइ विकसित हो जाते हैं। कैमरन भी इस बात को मानते हैं। ये अपना मर्यादा के मद में चूर होकर गंभीर बने रहते हैं, इसी मजाक से दूर रहते हैं। इन्हें Paranoic हो जाते हैं।

(3) विकलता एवं हीन भावना (Failure and inferiority feeling) - जीका के सामाजिक, आर्थिक एवं वैयक्तिक क्षेत्र में गिरी असफलता व्यक्ति के अन्दर हीन भावना पैदा करती है। इससे व्यक्ति में अपारस्विक विश्वास एवं ~~सैन~~ जिद्दीपन विकसित होता है। श्रेष्ठता की भावना कुंठित हो जाती है। वह असफलता का दोष दूसरों पर मढ़ने लगता है। यह स्व-तरह की Reference Mechanism का सहारा लेता है। उसे दुर्दृष्टिकार्य होने लगता है कि सभी लोग उसके दुश्मन हैं और हाथियों पड़ना रहे हैं और स्थिर एथामोइ के चंगुल में फँस जाते हैं।

(4) दोषपूर्ण सीखना एवं विकास (Faulty learning) :- स्मीथ (1930) आदि ने अपने अध्ययनों के आधार पर यह जगलया कि इस रोग की उत्पत्ति का एक महत्वपूर्ण कारण बचपन में सीखे गये व्यवहार एवं अनुमाथोपी व्यवहारों का विकास भी है। जो लोग बचपन से शक्य, जिद्दी, सकांतप्रिय, दाउ देने पर प्रतिरोध व्यक्त करने वाले होते हैं। ऐसे लोग अपनी शिक्षण एवं आलोचना वर्गीकृत नहीं कर पाते वाले होते हैं। ये अपनी गलतियों दूसरों पर आरोपित करना सीख लेते हैं और चीरे चीरे एथामोइ से ग्रस्त हो जाते हैं।

कुछ लोगों की पारिवारिक पृष्ठभूमि ही दोषपूर्ण होती है। आउम्बरी एथामोइ को पतपने का आवश्यक ज्यादा रहता है।

(5) लैंगिक कुसमायोजन :- सम लिंगी कामुकता भी इसके लिए उत्तरदायी है। इस तरह के लैंगिक कुसमायोजन से ग्रस्त व्यक्ति इसका दमन अचेतन में कर लेता है और आत्मदोषारोपण से बचने के लिए Projection का सहारा लेता है।

(6) सामाजिक सम्पर्क का अभाव :- कैमरन आदि का मानना है कि सामाजिक सम्पर्क स्थापित करने की योग्यता का अभाव के कारण व्यक्ति एथामोइ हो जाता है। ऐसे लोग समाज से कटने लगते हैं और अन्विश्लेषण को गहरे लगा लेते हैं। योंही वह अपना संसार अलग निर्माण कर लेता है और उसी में भ्रमण करने रहता है। कैमरन इसे Pseudo-Community के नाम से पुकारते हैं।

(7) संशुद्धों के बीच प्रतिद्वन्द्विता :- यदि बच्ची को संशुद्धों भाई-बहनों के बीच प्रेम या शत्रुता व्यक्त करने से रोका जाता है तो वे Reactions formation मनोरचना का सहारा लेते हैं। बाद में एथामोइ पर Projection



के माध्यम से व्यक्त करते हैं और गहन चारणाएँ किये कर लेते हैं।

**लक्षण** स्थिर व्यामोह के लक्षणों का वर्णन उनके प्रकार के अनुसार यथास्थान कर दिया गया है। इसके बावजूद इस रोग के मैदानिक स्वरूप को समझने के लिये कुछ लक्षणों को समझना आवश्यक है:-

(I) **व्यामोह** :- इसके रोगी में व्यामोह के लक्षण पाये जाते हैं ऐसे लोगों में मूलतः कठव्यामोह एवं आडम्बरी व्यामोह पाये जाते हैं।

(II) **विग्रम का आगम** :- स्थिर व्यामोह के रोगियों में विग्रम (Hallucination) शब्द ही कभी देखने को मिलता है। अगर कभी विग्रम के लक्षण दिखाई भी पड़ते हैं तो वे श्रवणविग्रम या स्पर्शविग्रम होते हैं।

(III) **कमबद्ध एवं तार्किक चिंतन** :- इससे गहन व्यक्ति अपने व्यामोह में हठविश्वास, कमबद्धता, आदि को तर्क के आधार पर सिद्ध करना चाहते हैं, जिसके कारण वास्तविक जड़े ही सामान्य ढंग से करते हैं।

(IV) **विद्वेषता** :- ऐसे लोग Hostile होते हैं। अव्याय एवं दुर्व्यवहार पर जड़ा कड़ा प्रतिक्रिया करते हैं और शंकालु भी होते हैं।

(V) **रक्षात्मक चिंतन** :- अपनी गलतियों को दूसरों के मथे मढ़ देते हैं। अपने शत्रु को सही खातिर करने के लिए दूसरों की व्यवहारों पर जड़ा ही लारीक नजर रखते हैं।

बढ़ता है।

उपर्युक्त लक्षणों या मैदानिक स्वरूपों के आधार पर इस रोग का निदान या सिन्ड्रोमल करवा सरल होजाता है (diagnosis)

व्यवहार चिकित्सा, व्यवसायिक चिकित्सा, समूह चिकित्सा, साक्षात्कार  
आदि प्रविधियों के माध्यम से पीड़ित व्यक्ति को चंगा किया  
जा सकता है।

इसके अलावे इस रोग को गहन अवस्था में  
प्रवेश कर जाने के बाद उपचार थोड़ा कठिन हो जाता है। इस  
अवस्था में पीड़ित व्यक्ति को अस्पताल में दाखिल कर सौंपाईपूर्ण  
मार्शल में मनोचिकित्सक की निगरानी में Medical therapy  
देकर ठीक किया जा सकता है। इस प्रकार के रोगियों को मेडिकल  
चिकित्सा में insulin therapy, chemical therapy के  
अलावे आवश्यकता अनुसार Psychotherapeutic techniques का संयुक्त  
रूप से प्रयोग फायदेमंद होगा है।

RK Singh  
28/05/2020  
डॉ० रमेश कुमार सिंह  
मनोविज्ञान विभाग  
डी०के० कॉलेज, इग्राव,  
(बक्सर)।